

全国 2015 年 10 月高等教育自学考试

新闻评论写作试题

课程代码:00658

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

选择题部分

注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

2. 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题(本大题共 10 小题,每小题 1 分,共 10 分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,请将其选出并将“答题纸”的相应代码涂黑。错涂、多涂或未涂均无分。

1. 选题和立论的前提是

- A. 在网络中寻找选题和素材
B. 从实际出发搞好调查研究
C. 综合已有的知识产生结论
D. 整合前人的智慧形成立论

2. 《“用谁谁行”还是“谁行用谁”》这则标题的修辞手法是

- A. 借代
B. 双关
C. 对照
D. 回环

3. 按论述方式和方法分类,新华社社论《“友谊”还是侵略》属

- A. 阐述型
B. 启迪型
C. 评介型
D. 论辩型

4. 就当前重大理论问题、思想问题、社会问题、政策问题和重大改革举措发表独到见解的评论员文章是

- A. 时事评论
B. 观察家评论
C. 本报评论员文章
D. 本报特约评论员文章

5. 美国著名专栏作家李普曼在《纽约先驱论坛报》和《新闻周刊》相继开设了为世人所重视的专栏,这就是

- A. 《历史上的今天》
B. 《今日美国》
C. 《文化时评》
D. 《今日与明日》

6. 短评应该短小精悍，这首先体现在篇幅的短小上，一般来说，短评的字数多在
A. 300 字左右 B. 500 字左右 C. 800 字左右 D. 1000 字左右
7. 由外国传教士主编的我国境内出版的第一份中文报刊上开始出现了一些类似于编后的编者评论，这份报纸是
A. 《东西洋考每月统纪传》 B. 《察世俗每月统纪传》
C. 《遐迩贯珍》 D. 《中外纪闻》
8. 1927 年在《生活》周刊上创办的《小言论》专栏，是我国有广泛影响的个人评论专栏，其主持人为
A. 邹韬奋 B. 邵飘萍 C. 瞿秋白 D. 张季鸾
9. 在新闻评论各类体裁中，不直接代表编辑部发言的新闻评论是
A. 评论员文章 B. 编者按语 C. 短评 D. 专栏评论
10. 我们把介乎文学和政论之间的边缘的新闻体裁称之为
A. 述评 B. 短评 C. 社论 D. 杂文

二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”的相应代码涂黑。错涂、多涂、少涂或未涂均无分。

11. 选题和立论是新闻评论写作过程中构思酝酿结论的两个主要环节，关系着评论的整体，二者的关系往往表现为
A. 各有特点，无太大关联 B. 相互渗透，不能截然分开
C. 一般情况下，选题在先，立论在后 D. 有时候选题相同，立论各异
E. 立论为选题提供基础，选题为立论赋予鲜明的思想观点
12. 新闻评论标题的功能体现在
A. 显示客观立场 B. 表明作者态度 C. 昭示中心论点
D. 概括论题范围 E. 吸引受众注意
13. 在广播评论中，论述语言的功能表现在
A. 表达论点 B. 叙述论据 C. 表现论述的逻辑关系
D. 解释和说明 E. 补充、完善音响材料
14. 新闻报道和新闻标题的区别有
A. 制作目的不同 B. 表现手法不同 C. 结构方式不同
D. 写作要求不同 E. 版面位置不同
15. 电视口播评论的基本形式大致有
A. 电视新闻述评 B. 兼具串联功能的口播评论
C. 以评论主体为核心的口播评论 D. 配合重要新闻播出的口播评论
E. 以常设栏目播出的口播评论

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、名词解释题（本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分）

16. 立论
17. 依托式配合法
18. 评论员文章
19. 电视评论

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分）

20. 简答专栏评论的特点。
21. 新闻评论如何做到“要言不烦”？
22. 为什么说“类交流”是广播谈话的灵魂？

五、操作与分析题（本大题共 2 小题，第 23 小题 15 分，第 24 小题 25 分，共 40 分）

23. 分析题：根据新闻评论写作原理，分析下面作品的写作特点。（字数 600 左右）（15 分）

政府“拍脑袋”决策，好事也难办好

广州市政府昨晚（6 日）紧急叫停刚刚实行了一周的“亚运公共交通全民免费”政策，取而代之的是向市民发放现金交通补贴，补贴的标准是户籍家庭及居住半年以上外来家庭每户 150 元，集体户口每人 50 元。

朝令夕改，政府的决策显得儿戏，无形中暴露了现在政府运作中的一大软肋：决策缺乏科学的程序，即便是给老百姓谋福利的好事，也不一定能把好事办好。

在免费政策实行的第一天，广州市交委主任冼伟雄曾高调宣称广州将创造一项史无前例的纪录：

【（录音）无论是在国内或者国际上，举办这么大规模的运动会的盛事，一个城市敢于提出来，公共交通免费，我感觉到目前好像还没看到一个城市。】

但没有多少人知道，这项“创举”来源于领导的追求“创意”和“大胆”决策。

据知情人透露，广州市政府当初要各部门提交“亚运公交优惠礼包”的设想，没有一个部门提出“免费”的方案，提议最多的是参照北京奥运和上海世博的做法，发放交通补贴或降价。但这些提议被一位领导批评为不够创意和大胆而被否决。领导“免费”的设想提出后，地铁公司经过反复论证，还是担心承受不了增长的客流，但这种担心并不能左右领导的“大胆”决策。

回想起免费坐地铁一周的经历，很多市民觉得不可思议。

【(录音)(市民欧阳先生)我想引用那几天坐地铁一个老太婆说的话,她说,免费好是好,但是真的出了问题就不得了,好几次真的就差点从楼梯那推下去,基本上是这样子。】

【(录音)(市民陈先生)坐车都不用钱了,好象进入了共产主义一样,但是地铁的人流实在是太大了,排队的时候都要排两、三次或者是要等一刻钟甚至一刻钟以上才可以进到地铁里去坐车,对上下班就不方便。】

现实面前,广州市相关政府部门不得不承认之前的政策存在失误,广州市交委副主任聂亚林:【(录音)公交和地铁客流高达1700多万每天,地铁的客流创下了历史新高,大大超过了地铁运输的能力,对安全、秩序造成了比较严重的影响,也对市民上下班出行造成了极大的不便。】

但不少市民对此不依不饶,市民王先生:【(录音)既然给大家说是免费乘坐公交、免费乘坐地铁,大家都挺高兴,到了现在说安全原因(要取消)。在制定政策之前就应该考虑这些问题了,而不是到了现在一个星期以后说,免费取消,我觉得太儿戏了,这样搞法。】

为什么好事办坏了?广州市政协委员韩志鹏一针见血:【(录音)这本来是一项民心工程,但很多地方政府做民心工程的时候,反正我是有种恩赐、有种赐予的意思,这个东西我给你的,没有经过民主决策,完全没有听求民意就这么出台了。现在怕出事,就来个朝令夕改,这种随意性会给社会带来很大的困扰。】

从番禺垃圾焚烧场选址等公共事件来看,广州市政府已经努力在一些决策上做到科学民主。但民主建设的进程显然还很漫长,在这次惠民的好事上,政府就犯了“拍脑袋出政策”的错误,就算在后来的纠错过程中也是如此。

作为纠错措施出台的《发放交通现金补贴方案》,同样受到不少质疑。

市民陈小姐:【(录音)每户150块钱,那我一户有6个人,每天都要坐车,那怎么算呢?对不对?这样就觉得不合理嘛。】

《补贴方案》昨晚9点在广州政务中心公布,昨晚6点一场匆忙的“征求意见会”在广州市交委召开,与会的大多数人大代表、政协委员、市民代表都提出能不能直接降低公交票价或为羊城通充值,以减少群众麻烦和行政成本。但征求意见会结束还不到一个小时,补贴方案就正式公布,方案内容一字未改,各方的意见和建议都成了走过场的声音。

广州市政协委员韩志鹏指出,政府再次犯了“拍脑袋决策”的错误:

【(录音)现在已经是资讯社会了,都地球村了,是吧,政府在出这项政策的时候,为什么不征求一下大家意见呢?比如说,交通补贴发多少、怎么发,上个网、甚至是发个微博,如果这些问题事关老百姓利益的话,一个钟头,就会有成千上万的市民的响应。】

垃圾处理等影响公众利益的事,政府已经能做到事前征求民意,需要进一步明确的是,惠民的好事也需要科学决策。但在部分官员的脑子里,公共交通全民免费也好、现金补贴也罢,反正是政府给老百姓的,我政府爱怎给就怎么给。

广州市交委副主任聂亚林已经代表政府部门为之前的政策不当公开向市民道歉:

【(录音)我在这里对市民造成的不便表示歉意,希望市民给予谅解!】

知错能改,显示出政府应有的勇气和魄力,但对现代政治文明来说,这还远远不够。

现代社会的基石是法治，权力只有在完善的监督下才能发挥良好的作用。政府如果还不能够明确和恪守“凡是涉及公众利益的事情必须征求民意”这个原则，不把好现代社会中政府必须走的“程序关”，好事就不一定能办好。政府“拍脑袋决策”这种瞎折腾不仅会造成社会资源和财富的巨大浪费，还极大地影响着政府形象，进而危及到社会运行秩序。

来源：广东人民广播电台新闻频道《午间半小时》2010年11月7日

24. 操作题：就下面报道写一篇专栏评论，题目自拟。（字数800左右）（25分）

2013年5月中旬，吉林省正式宣布实行“无声高考”，考生需要经过校门检查、操场检查、考场检查三道“关卡”：在考点大门口验完身份证件后，通过操场的安全检查门，最后在考场门口再经历一遍金属探测仪的扫描。所谓“无声”，即是前述过程都不能发出警报，否则不准入场。这意味着，考生的身上不能有一丁点儿金属物品。

文胸要换成背心，裤子穿松紧带儿的，鞋子最好是一次成型的塑料凉拖……这是吉林省某高三老师总结出的“穿衣宝典”。

“简直是晴天霹雳！”高考前两天，来自榆树一中的考生向记者私下透露，“无声高考”让他们这些“买了答案的”，一下“都懵了”。

记者从多方渠道了解到，所谓“买答案”，就是买家交3000到5000元不等的费用，购买一个耳机和一个“火柴盒大小”的金属接收器。

卖家在考试当天，会派枪手将试题偷传出来，并组织“高手”团队在场外答题，再把答案传给考场内的考生。待分数公布之后，考生根据成绩补交余款。从二本、一本到重点本科，余款数额可从7000元跃升至数万元；若是没过，则不再收取这笔费用。

而在榆树，记者惊讶地发现，“买答案”是个公开话题。当记者问及如何能买到答案时，一名出租车司机顺口称，他就有朋友“做这个生意”，并爽快的把卖家的联系方式告诉了记者。更为夸张的是，5月27日，在当地发行量颇大的生活信息类报纸《亚文商务报》上，一则出售“高考试题”的豆腐块广告被公开刊出，其上写道：“模块，主机子，价格面议，交货付款”。

根据榆树市人民政府通报，今年，榆树将设置8个考点、20个安检通道，外派监考在纪检监察、公安人员监督下，按照操作要求，对考生进行无声检查，合格的到备考区，不合格的到复检区，复检合格后再入备考区。

根据今年吉林省“无声高考”的有关规定，考生因患疾病而身体植入金属医疗器械的，需要到吉林省人民医院开具相关证明，并由当地招生部门审核。而5月27日发举报短信的家长，向记者披露了这样一种“钻空子”的方法：

“为了躲避金属探测仪，学校让学生都去买牙套。这样，探测仪响了，学生拿着医生开牙套的证明，带着作弊器堂而皇之的就可以进去考场。”

连日来，作弊器“去”与“留”的悬念始终笼罩榆树，在6月7日上午达到顶峰。

在榆树一中考点外，一名长榆中学的考生明确表示已经退了答案，“还是自己考，能考几分是几分”。和他采取同样决定的考生不在少数，闲谈中，不少考生透露：“因为政策太严，作弊划不来了”。

但仍有考生蠢蠢欲动，试图攻破“猫”的防线。

在榆树一中考点外，记者看到，四五名男考生聚在一起，拿着自查用的扫描仪相互检测。“没响！”一个穿着白色T恤的男生兴奋地喊道，他将仪器放在袜子里，没有触发警报。他旁边的男生宣称，将仪器放在内裤里，扫描仪同样没出声。

但一小时后，记者看见那名穿着白色T恤的考生，懊恼地走出校门说：“第二道门被拦下来了。”他身边的同学马上献策道：“明天再试试，说不定‘雷声大，雨点稀’。”“带不进去大家都带不进去，带进去了就赚了。”

“7日上午强制‘抠’掉四五个，下午强制‘抠’掉十来个。”在实验高中考点外，一名参与榆树一中中楼考场安检的工作人员，与身边人闲谈时透露，“自己‘处理’的更多，我们楼有900多名考生，得有100多名这样的。”

在榆树几个考点外，记者在安检阶段，未见有因“携带作弊器”被发现而不让进场的学生。

6月7日、8日，记者观察，榆树考生与安检措施间的“拉锯战”一直没有停息。而截至发稿，榆树市教育部门尚未公布今年度高考舞弊有关的查处情况。记者实地探访榆树市5个考点后发现：考生普遍反映，不同考场、不同科目的安检宽严度“不一”，信号屏蔽得好不好，也有多种说法。但受访考生或家长均承认：“史上最严高考安检”下，依然存在“漏网之鱼”。

即便如此，带进去了机器，不意味着就无往不利。考生多告诉记者，耳机能不能接收到信号、信号给的答案准不准，都要凭运气。

“考完了，都说非常好，非常准。”“卖答案的人说，英语答案顺序串了，被坑了！”“考语文（时）根本没信号，模糊着听了一小段，都变成歌了。”每次一出考场，总有考生在议论这些事情。

这意味着，作弊器即使通过“史上最严高考安检”，助力几何，依然难说。但榆树下似乎已习惯了这样的“冒险”。一名家长甚至告诉记者，当地已流传有“隔两年答案不准”的说法。

有家长向记者断言，明年卖答案的就能研究出对付“安检门”的招数了。“都是高科技，不行就让孩子再考一年。”榆树一中对面饭店的老板娘告诉记者，她深谙此道，却不会让自己的女儿在当地高考。

“一个地方的考风坏了。就算孩子上了本科，有些聪明的单位，都不爱招了。”她意味深长地反问道，“你以为，全天下人都是傻子吗？就你聪明？”

——据《中国青年报》2013年6月8日